

# 以“积分超市”为载体 以群众参与为关键 “小积分”撬动“大治理”

2025年12月31日,在怀宁县小市镇平坦社区的“积分超市”里,货架上整整齐齐地摆放着洗洁精、洗衣液、纸巾、牙膏、牙刷、香皂、毛巾、大米、食用油等日常生活物资,还有书包、文具盒、水彩笔等学习用品。每件商品前都竖着一个小牌子,写着所需的兑换积分。几名社区干部和志愿者正在现场帮助社区居民核对积分、兑换商品,忙得不可开交。

“程大爷,您2025年四季度参加志愿服务、环境整治、红白理事会劝导等工作,一共获得积分120分。您可以换一袋大米,再挑一条毛巾或者一个文具盒。”社区干部谢晓峰翻着积分台账笑着说。程大爷笑着说道:“平时就顺手帮社区里干点活,没想到还能换成实实在在的东西,那就来一袋米,再给我孙子拿个文具盒。”“积分超市”里,还有几名妇女边挑选商品边议论道:“我上个月参加垃圾分类宣传,还有去敬老院帮忙,攒了95分,刚好能兑换一桶洗衣液和一包纸巾。”“我攒了60多分,可以换牙膏

## 清朗网络 护苗成长

元旦前夕,民警正在给学生们讲解防范校园欺凌相关知识。当天,安庆市公安局迎江分局大南门派出所民警走进辖区吴樾社区,为社区小学生上了一堂“清朗网络 护苗成长”网络安全课,民警通过案例剖析、法律宣讲、互动问答等形式,教育引导学生们进一步增强法律意识和法治观念,提高自我保护能力。

全媒体记者 江胜  
通讯员 张丽慧 摄



## “生态美+文化韵” 共绘乡村新图景

本报讯 眼下,桐城市孔城镇南口村的千亩红豆杉生态园正值景色最美的时节。生态园内,串串红豆缀满枝头,宛如小巧玲珑的灯笼,在冬日暖阳下晶莹闪亮,吸引各地游客纷至沓来,共赏“红豆缀林间,人在画中行”的诗意图。

作为珍稀树种,红豆杉被誉为“植物界活化石”,其根、茎、叶、果中提取的紫杉醇具有重要药用价值,堪称“绿色宝藏”。自2010年起,孔城镇立足生态保护与产业振兴,规划建设红豆杉产业园。历经十五载精心

培育,如今这里已形成集科研、种植、观光、康养于一体的千亩红豆杉基地,不仅是当地生态保护的示范窗口,更成为乡村旅游与健康产业融合的重要平台。该基地负责人王红表示:“我们正着力延伸产业链,构建种植、科研、研学、康养融合发展的红豆杉产业体系,让这片红豆杉真正成为乡村振兴的‘幸福树’。”

眼下,南口村红豆杉生态园正值最佳观赏期,红豆杉林与周边的田园村落相映成趣,勾勒出一幅生机盎然的冬日画卷。不远处的流水之上,静

卧着一座古朴石桥——桐城派的先驱者戴名世捐建的南山桥,它见证着历史变迁,承载着桐城文脉与乡贤精神,如今正从静默的历史遗存转变为内涵深厚的研学载体,向人们讲述“知行合一、经世致用”的人文传承。如何让自然生态与人文历史相得益彰?南口村党总支书记崔志伍介绍:“我们以‘古桥遗韵·红豆杉情’为主题,打造一条融合文脉寻踪与生态体验的特色研学线路。”该村通过深入挖掘“从文宗墨韵到身体力行”的文化内涵,提升景观叙事,开展沉浸式文化体验,推动乡村旅游从“观光式”向“沉浸式”升级,让游客在红豆杉的自然之美与南山桥的人文之韵中,深切感受桐城文化的深厚底蕴。下一步,南口村将以文旅融合为路径,以生态康养为特色,持续完善基础设施,丰富旅游业态、延伸产业链条,让红豆杉的“生态美”与古桥的“文化韵”共同绘就乡村振兴的动人图景,真正实现生态美、产业兴、百姓富的协调发展。

(全媒体记者 何飞 通讯员 余大国)

# 遵守禁放禁烧规定 争做文明守法公民

文明安庆 你我共建 秀美宜城 大家同享

## 压实安全责任 筑牢平安防线

本报讯 元旦来临,为进一步压实安全责任,扎实推进平安乡村建设,太湖县新仓镇同兴村于近日在全村范围内开展安全大检查行动,全面排查安全隐患,筑牢基层平安防线。

此次检查坚持问题导向、靶向发力,重点排查村内烟花鞭炮销售储存场所,查验库房通风、消防设施及货物堆放情况,对不合规场所当场下达整改通知。同时,检查人员深入小型服装加工厂,排查电热设备使用、线路铺设及布料堆放问题,检查消防设施配置情况,整改私拉乱接等违规行为,宣讲安全生产规范。检查人

员还走进独居老人家中开展“敲门行动”,大家仔细询问老人的身体近况和生活需求,认真检查家中用火、用电设施及取暖设备的运行情况,反复叮嘱冬季取暖的注意事项,耐心宣传用火用电用气安全知识,以及一氧化碳中毒的防范要点,用贴心举动为老人的冬日生活筑牢安全防线。下一步,同兴村将持续常态化开展隐患排查整治,健全长效管理机制,紧盯关键节点与重点领域,补齐安全短板,为乡村振兴营造安全稳定环境,让村民温暖过冬、平安过节。

(通讯员 徐洁)

## 十年纠纷一朝解 “六尺巷”中化干戈

本报讯 2025年12月24日,桐城市人民法院孔城人民法庭把巡回法庭设到吕亭镇“六尺巷调解室”,成功化解一起近十年的合同纠纷。这场调解不仅为案件画上圆满句号,更解了原告企业支付工人工资的燃眉之急。

该案源于2005年土地出让事宜,2015年双方就款项结算达成一致后,因合同履行问题产生矛盾,纠纷迁延日久。日前,桐城市人民法院受理此案后,承办法官没有简单一判了之,而是综合考量案件历史成因、当事人实际状况及潜在社会影响,依托法庭深厚的六尺巷调解工作积淀,主动前往吕亭镇“六尺巷调解室”开展巡回审判,力求就地化解矛盾。庭审

过程中,法官精准剖析争议焦点,细致梳理事实脉络,同时巧用“六尺巷工作法”礼让和諧、互谅互解的核心理念,引导双方换位思考。法官既让原告体谅被告多年经营的难处,也让被告看清和解共赢的长远利益。经过耐心细致调解,双方最终达成一致调解协议,被告当庭承诺将主动履行协议,尽快支付相关款项。

据了解,原告公司因经营不善,长期拖欠工人工资,企业运营举步维艰。被告即将支付的款项,对原告而言堪称雪中送炭。原告公司法定代表人在调解现场郑重承诺,所获款项将专款专用,全部用于结清拖欠的工人工资,切实解决工人们的急难愁盼问题。

(通讯员 叶志红)

## 查隐患促整改保安全

本报讯 近日,望江县回龙街道办事处负责同志率队深入重点工程建设一线,开展安全生产专项督查。

督查组先后检查了茶花产业园二期、宝塔河综合治理等项目现场,重点核查安全防护、特种设备、消防设施及应急管理落实情况。在茶花产业园工地,检查组发现项目施工现场围挡封闭不严,未实现现场全封闭,存在安全隐患问题,当场责令施工方进行限期整改。督查人员还提醒,节日期间更要警惕“松口气、歇歇脚”思想,要明确“三个必须”,即必须开展节前安全教育、必须落实领导在岗带班、必须完善应急预案。

督查组先后检查了茶花产业园二期、宝塔河综合治理等项目现场,重点核查安全防护、特种设备、消防设施及应急管理落实情况。在茶花产业园工地,检查组发现项目施工现场围挡封闭不严,未实现现场全封闭,存在安全隐患问题,当场责令施工方进行限期整改。督查人员还提醒,节日期间更要警惕“松口气、歇歇脚”思想,要明确“三个必须”,即必须开展节前安全教育、必须落实领导在岗带班、必须完善应急预案。

督查组先后检查了茶花产业园二期、宝塔河综合治理等项目现场,重点核查安全防护、特种设备、消防设施及应急管理落实情况。在茶花产业园工地,检查组发现项目施工现场围挡封闭不严,未实现现场全封闭,存在安全隐患问题,当场责令施工方进行限期整改。督查人员还提醒,节日期间更要警惕“松口气、歇歇脚”思想,要明确“三个必须”,即必须开展节前安全教育、必须落实领导在岗带班、必须完善应急预案。

(通讯员 吴忠琦 金小林)



近日,太湖县百里镇叶河村联合当地关工委“五老”人员走进叶河小学,开展了一场别开生面的森林防火宣传教育活动。活动现场,工作人员通过发放宣传手册、现场讲解等方式,向师生们普及森林防火法律法规、野外安全用火知识以及火灾应急避险技巧。当天,师生们纷纷在“进山不带火,入林不吸烟,守护绿色共担当”的宣传横幅上签下自己的名字,用实际行动承诺守护绿色家园。

(通讯员 蔡根菊 摄)

